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Articoli şi corespon
dente pentru publicare 
se trimit redacţiunei 

Concurse, inserţiuni şi 
taxele de abonament se 
trimit administraţiunei 
tipografiei diecezane. 

A B O N A M E N T U L : 
Pe un an 10 coroane. 
Pe juni. an 5 coroane 

Pentru România şi 
străinătate: 

Pe un an 14 franci 
Pe jum. an 7 franci. 

Telefon pentru oraş 
şi comitat Nr. 266 

Greşeli anticipate. 
Ziarele maghiare sulevaseră chestia înfiinţăm 

bisericii gr. or. maghiare. Eră de dorit ca zia-
rislica noastră să-şi iee informaţiile despre ţinuta 
oficialităţii bisericii ortodoxe ca punct de orien
tare în eventualele discuţiuni asupra acestei impor
tante chestii. In loc de aceasta, organul oficios 
al partidului, Românul, dă cuvântul de îndrumare 
unui canonist(?) absolut neorientat în bazele ca
nonice ale bisericei ortodoxe. Acest pseudoca-
nonist avanzează ,estradarea bisericii agitaţiilor 
prozelite şi cedarea averilor bisericeşti bagseama 
ca zestre celor ce îşi părăsesc legea, iată aşa: 
— spune canonistul Românului — are dreptul 
să rămâie în biserica sa naţională, de care 
s'a ţinut şi până acum, — cu acea parte 
din averea bisericească, care corespunde pro-
porţiunei numărului sufletelor ei — fie că e orga
nizată ca filie, fie ca comună bisericească de 
sine stătătoare. Majoritatea, dacă se declară pe 
sine ungurească, poate trece la episcopia ungu
rească ca la biserica sa naţională, — dar numai 
ea singură, cu atâta parte din averea bisericească, 
câtă corespunde numărului sufletelor ei. In bise
rica orientală, nu se poate admite trecerea întregii 
comune bisericeşti prin votul majorităţii; fiecare 
credincios numai pentru sine se poate declară 
la trecere«. 

Canonistul se vede a fost indus în eroare 
de despărţirea noastră ierarhică cu sârbii şi n'a 
înţeles că alta este o despărţire ierarhică şi alta 
o trecere dela o confesiune ia alta. Despărţirea 
ierarhică s'a făcut pe baza unei legi speciale iar 
pentru trecerile dela o confesiune la alta este o 
lege generală singură normativă şi în cazul even
tualei treceri dela biserica ort. română la cea 
ort. mag. ori viceversa, şi aceasta lege dispune 
că până la cel din urmă credincios rămâne ave
rea a bisericii. Ce minunate schimbări de averi 
s'ar fi făcut dacă la toate trecerile ar fi fost dusă 
partea de avere acelor trecuţi dela o confesiune 
la alta. Până acum să şi făcea doar sindicatul 
speculei de mutări bisericeşti. 

Credem că e destul atâta ca să înţeleagă 
confraţii noştri ziarişti primejdia diletantismului 
canonic şi necesitatea de a-şi luă informaţiile 

dela cercurile competente. Mai prudent arii a nici 
nu discută aceasta chestie până când nu se vor 
da comunicate oficiale dacă ar fi să fie nevoe 
de aceasta. Credinţa noastră este că nu va fi, 
căci nu poate fi interesul guvernului să se atingă 
de temeliile bisericii ortodoxe, care nu e condusă 
de nas de cătră papa din Roma, ci de credinţa 
viie a credincioşilor ei. 

Un avertisment. 
Sinodul nostru eparhial a decretat obligarea cle

ricilor la examenul de evalifieaţiane învăţătoreascâ. 
Executarea acestui cmc luz de mare importanţă a fost 
zădărnicit de astădată ce a avut de consequenţă, că 
şi din puţinii (absolvenţi de pedagogie o parte mergând 
sâ-şi facă stagiul militar, abia vor fi rămas vr 'o 4—5 
învăţători noi pentru serviciul şcolar cari nu pot su
plini zecile de staţiuni vacante în lipsa de învăţători 
şi astfel ca pierdute. Fie- le de învăţătură celor mici 
la suflet cari s'au retras dela marea datorie naţională 
bisericească modul de gândire a unui „dascăl" gr. ca
tolic espus în un articol din „Românul", lată articolul: 

Energii pierdute. 
Episcopului DF . Demetriu Radu. 

Popor agricultor ce suntem, nu ne-am prea dat 
seama până bine târziu de forţele noastre intelectuale. 
Multe din ele s'au fărâmiţat, au dispărut cu totul du-
pâce au fost lăsate lung timp îri 'părăginire. Diferen-
ţiarea valorilor mult timp întâmpină piedeci naturale 
de neînvins. 

Când individul se înalţă pe orizontul neumblat 
încă de neamul nostru, răpit de forţa îngrămădită din 
neam în neam, uimeşte cu strălucirea inteligenţii lui; 
împrăştie lumina schinteitoare din belşug, — se naşte 
în sufletul nostru un fior de bucurie; impulsul primit 
din acest avânt produce o fermentaţie, un imbold în 
spiritele noastre; şi e un titlu de glorie pentru toţi, 
cari cu îmbujorare recunoaştem în el pe un frate al 
nostru smuls din mijlocul poporului ţăran, de inteli
genţa lui vie, puternică, multilaterală chiar, pentrucă 
e un făt-frumos pe plaiuri neumblate. înălţimile urcate 
de gemiile acestui popor au fost cucerite prin puterea 
creatoare a neamului întreg cristalizată în indivizi, ca 
în piscurile unor munţi ce răsbesc grosul norilor, stră
bat peste ceaţa regiunilor pădurilor de brad şi sfidează 
cu mândrie puterea elementară a naturii. 

întâmpină deci: piedeci fenomenale, — lipsa de 
ajutor efectiv; piedeci rea le ,—arganizare raţională 
defectuoasă, şi dibuirea şi lipsa de siguranţă în mo
mente, când economia energiilor se impune, fiind fie
care dram de energie o picătură de sânge svârlHă cu 
nesocotire în împărăţia nefiinţei. 



Piedecile fenomenale — lipsa de ajutor efectiv 
— întâmpinate de genii neamului a sporit numai dorul 
de muncă la cei de o teapă mai mică şi a produs o 
încordare a puterilor, uimitoare sub toate raporturile. 
Unde ajungeam însă ca popor dacă talentul lui Şincai, 
Maior, Micu eră apreciat după valoarea lui reală de 
episcopul Bob? Unde ar fi astăzi neamul românesc, 
dacă Vlaicu, acest fiu de ţăran din Binţinţi avea mi
j loacele necesare pentru a-şi vedea visul cu ochii ? 
Pasărea lui măiastră părăsea cea dintâi pământul 
pentru a se ridică ca o minune a veacului pe ceriul 
azuriu al pitorescului Ardeal. Aşa ne-a luat «înainte 
fratele mai mare — francezul. 

Ceaţa pădurilor de brad, — piedecile reale — 
organizarea raţională defectuoasă a întregei noastre 
vieţi cu cadrul deslânat, frânt, sdrenţuit, eterizat, — 
trebuie să fie spartă de energia acumulată cu o muncă 
înteţită, care energie cere cu impetuozitate teren pentru 
a se degaja şi a produce rodul atâtor ani de studii; 
cere ogor în care să samene grăuntele sănătos al 
culturii proprii şi unica aducătoare de fericire şi pro
gres pentru neamul românesc. 

Să reflectăm niţel asupra acestor piedeci şi să 
cumpănim cu mintea sănătoasă: nu există acesto pie
deci şi astăzi? Dacă da, unde ne-am putea înălţă, 
dacă ele ar fi înlăturate? Unde suntem astăzi şi unde 
vom fi mâne, dacă vom trece peste ele? 

Să ne ocupăm deocamdată de a doua, cea mai 
uşor de înlăturat, care înlăturată odată este proprie a 
ne da mai în grabă un rezultat bun şi unicul în stare 
a salvă şcoala dela sate dela peirea sigură. 

Lipsa de dascăli e adânc simţită în toată dieceza 
năpăstuită. Poporul nostru urmând >pe conducătorii săi 
fireşti, numai în caz de necesitate îşi îndrumă băieţii 
pe cariera învăţâtorească. Şcolile noastre normale sunt 
populate în primul rând de elemente rătăcite numai 
pe teren impropriu şi numai un contingent modest 
formează elementul de valoare. 

Cu acest contingent modest e imposibil a duce 
lupta la izbândă contra întunerecului şi contra slujba
şilor lui. Şi aşa cultura (?) improprie ne copleşeşte. 
A ne apără contra ei prin o respingere bruscă pro
venită dintr'o repulzie firească e prea puţin şi nedemn 
de noi înşine, ba chiar imposibil. Când suntem în po
sibilitate de a-i opune o cultură superioară, o pregă
tire mai înaltă nutrită de un entuziasm sincer şi fe
ciorelnic, ar fi nedemn şi laş o apărare în felul de 
mai sus. Ne stau la dispoziţie energii, ale căror re
surse numai să le ştim întrebuinţa şi înlănţui la locul 
lor — şi şcoala românească va luă o altă înfăţişare, 
fără nici o jertfă din partea nimănui prin o simplă 
coordonare a energiilor peste care suntem deplin stă
pâni. Aceste energii — indicate prin chemarea lor de 
fiitori conducători fireşti ai poporului — le aflăm în 
absolvenţii de teologie. 

Sunt în dieceză 25, zi douăzeci- şi-cinci, absol
venţi de teologie în anul de faţă, fără parohie. La 
anul vor termină nouă (9) . Un total deci de 34 tineri, 
cari socotind mortalitatea de pe zece ani în urmă, 
numai peste zece ani dacă (?) vor fi în situaţie a 
obţine toţi parohie. Şi acest contingent sporeşte în
continuu. Şi luând în considerare numărul parohiilor, 
scăzut între toate împrejurările, vor fi dintre ei unii, 
cari în decurs de zece ani vor mări întreit contingen
tul energiilor pierdute. Deci o pierdere de energii pri
cinuită de lipsa noastră de organizaţie raţională, care 
poate fi evitată cu puţină sforţare de chibzuire. Orice 
picătură de sânge ni este scumpă, căci formează o 

parte integrantă a corpului. Tot astfel nafolosirea ener
giei ar fi o lipsă de pricepere a situaţiei critice în 
care ne sbatem; iar risipa ei ar fi deadreptul o crimi
nalitate contra noastră şi prin noi contra neamului, a 
cărui parte integrantă ne place a ne socoti Căci aceste 
energii sunt capabile a produce o schimbare în mo
dul nostru de cugetare; sunt capabile să înlăture 
idea stupidă: „quem dii odere, paedagogum fecere"; 
sunt proprii a infuzionâ idei sănătoase şi regenera
toare în învăţământul nostru primar, şi... sunt unicul 
mijloc de a opri distrugerea acestui învăţământ atro
fiat dar încă al nostru. 

Să vedem cum pe lângă ce condiţii pot fi nu
miţi aceşti tineri dornici de muncă în anii lor de ti-
nereţă în posturile de învăţător? 

Având toţi examenul de maturitate, care după 
trecerea unui examen de diferinţă din pedagogie, li
teratura română, metodiea tuturor obiectelor obli
gate pentru elevii şeoalelor normale, muzică, eant, 
tipie şi agronomie; — este echivalent cu diploma de 
cvalificaţie a şcolilor normale. Deci vor avea dreptul 
a funcţiona ca învăţători până le va veni rândul să 
fie numiţi de preoţi. 

Din aceasta încercare uşor de realizat va rezultă 
un îndoit folos: 

Un progres considerabil pentru învăţământ întâi. 
Având un număr considerabil de învăţători, învăţă
mântul va câştigă în intenzitate. De altă parte aceşti 
teologi-învăţători vor şti aprecia munca învăţătorului 
deveniţi odată preoţi, directori de şcoală şi vor şti 
apără interesele şcolii — cred — mai bine decât di
rectorii actuali, cari dispun cu învăţătorii, fără să fie 
capabili a-i îndreptă, sau cel puţin a-i controla. 

A doua oară va avea un rezultat material — 
considerabil — pentru teologi. Căci, în loc să piardă 
timpul de 5—10 ani în neactivitate, ori să facă pe 
catiheţii la catolici în Budapesta — şi mai destabil, 
— după un an, sunt stăpâni pe un post cu plată de 
1200 cor. anual, uude mai pot câştiga din liturghii 
200—300 cor. Deci o plată aproape egală cu cea a 
preoţilor începători. In anul al doilea vor avea o plată 
de 1400 + 200—300) cor. ; în anul al zecelea 1800 
- 4 - (200—300) cor. Aşa, că pe când le va veni rân
dul să obţină parohie peste zece ani, se pot penzionâ 
ca învăţători având penzie de 900 cor. anual şi între-
când pe preoţii-ajutori (capelanii), cari după un ră
stimp de zece ani nu au decât 200 cor., jumătate din 
sporul de plată din al doilea cinceniu. Sau, dacă li-se 
vor socoti anii de serviciu, ce este în interesul statu
lui s'o facă, căci are să dobândească dala fiecare 100 
cor., peste zece a n , când vor obţine parohie, vor avea 
două sporiri de plată 800 cor. 

Mai amintesc pe scurt modalitatea trecerii exa
menului de diferenţă. 

Organizarea şeoalelor normale neadmiţând pre
pararea în mod privat, fiind şcoală de specializare, 
toţi teologii să fie invitaţi pentru anul 1913—1914 a 
se prezenta în Oradea-mare la începutul anului şcolar. 
Pentru 300—400 cor. să primească mâncare în institut 
iar cu locuinţa să fie afară de institut, sub conduce
rea şi supraveghierea unui canonic sau profesor, în 
eomun, dela 20—25 de persoană câte 100 cor. = 
2000—2500 cor. 

Cei lipsiţi de mijloace să obţină un împrumut cu 
dobândă din fonduri, care sumă, după numirea sau 
alegerea respectivului în vre-un post Ordinariatul îşi 
va reţine-o treptat. 

Un daseăl din Sătmar. 



Nr. 3434/1913. 

Anunţ şcolar. 
Şcoala d iecezană de f e t e din A r a d . 

I — Cu internat şi drept de publicitate — 

Se aduce la cunoştinţa Onoratului Public, că în
scrierile Ia şcoala civilă de fete cu internat din Arad 
pentri anul şcolar 1913/14 se vor face în zilele de 
19—?3 august (1—5 septemvrie) a. c , — în localitatea 
şcoli/ (Strada Teleky). 

/ Taxa pentru internat, pe întreg anul şcolar 
este/ de 500 cor. şi didactru 50 cor. 

/ Taxa de, întreţinere este a se plăti anticipativ în 
4 îate de câte 125 cor. şi anume: la 1 sept., 1 nov., 
1 /ebr. şi 1 april al anului şcolar, la Administraţia 
caisei Consistorului, în persoană sau cu poşta. 

j Rata primei a taxei de internat este a se 
mâţi înainte de înscriere. 

Pentru această taxă elevele vor primi: 
I 1, Instrucţiunea recerută pentru clasele I — IV ci-

ile, educaţiune religioasă-morală, deprindere în con-
/erzaţia ro:nână, maghiară şi germană, apoi instrucţie 
/n (conomia de casă, deprindere în pregătirea bucatelor 
proit şi cusut. 
j 2. Locuinţă în odăi igienic îngrijite, provăzute 
jcu mobile necesare. 

3. Vipt întreg şi anume: dejun (cafea cu lapte), 
prânz (2 piese, iar dumineca şi în sărbători 3—4 piese), 
ugină (cafea cu lapte) şi cină (două piese). 

4. Spălat luminat, încălzit şi tot la două săptă
mâni baie (scaldă). 

Afară de taxa de întreţinere elevele interne mai 
au a solvi 10 cor. pentru medicini (pe întregul an), 
pentru care taxă elevele interne vor primi în caz de 
lipsă îngrijire medicală şi medicamente. 

Pentru instrucţia de pian se plâteşe lunar o taxă 
de 10 cor. (3 ore la săptămână). 

Atât elevele externe, cât şi cele interne vor plăti 
odată pentru totdeauna la prima înscriere 6 cor. ca 
taxă de înscriere. 

Înainte de înscriere, fiecare elevă, care vrea să 
fie internă, va avea să dovedească plătirea ratei din 
taxa de întreţinere. 

Tot la înscriere fiecare elevă va avea să mai 
plătească: pentru biblioteca şcolară 2 cor.; pentru anuar 
2 cor. 

Taxele de înscriere, medicină, anuar şi pentru 
bibliotecă se vor plăti la direcţiunea şcolii deodată cu 
înscrierea. Tot la direcţiunea şcolii va trebui plătită 
lunar şi anticipativ taxa de piar. 

Elevele externe vor plăti didactru 80 cor. la an, 
care asemenea se va solvi anticipativ, în 4 rate egale 
de câte 20 cor. şi anume: rata 1 la înscrierea din 
septemvrie, rata a II la 1 nov., rata III la 1 febr. şi 
rata a IV Ia 1 april al anului şcolar, deasemenea la 
direcţiunea şcolii. 

Elevele interne, cari ar absentă din internat în 
idecursul anului şcolar din cauză de morb sau din alte 
cauze, — fie absentarea mai lungă ori mai scurtă, — 
vor avea să plătească întreagă taxa de întreţinere, dar 
numai în cazul când eleva respectivă, pe lângă toate 
că va fi absentat, ar putea fi admisă după lege la 
examen public ori privat. 
| Elevele, cari ar întră mai târziu în internat vor 
jiveâ să plătească întreagă taxa care -cade pe cvartalul 
|n care vor fi primite în internat. 
| In clasa I civilă se primesc eleve cari dovedesc, 
I î au absolvat cu succes cel puţin 4 clase elementare 

ori, în lipsă de certificat şcolar, vor presta examenul 
de primire. 

In celelalte clase se primesc eleve, cari dovedesc 
prin atestat şcolar, că au absolvat cu succes clase 
premergătoare la şcoală de categoria şcoalei civile, 

Absolventele clasei a Vl-a elementare se primesc, 
pe baza unui examen de primire, în clasa corespunză
toare etăţii lor şi rezultatului dovedit la examenul de 
primire. Supunerea la examenul de primire e împreu
nată cu o taxă de 20 cor. 

Elevele, cari se înmatriculează pentru primadată 
la şcoală, au să producă: extras de botez (din matri
cula bisericească), atestat şcolar din clasa precedentă 
şi certificat de revaccinare; — celelalte eleve au să pre
zinte numai atestatul şcolar. 

Fiecare elevă internă are să aducă cu sine: 1 
saltea (mădraţ), un covorel lângă pat, 2 perini cu 4 
feţe, 1 paplomâ cu 2 cearşafuri de desupt ( lepedee) 
şi 2 cuverturi albe (acoperitoare de pat), 6 bucăţi de 
rufe, schimburi din fiecare şi anume: 6 cămeşi, 6 ca-
mizoane, 6 pantaloni, 6 părechi pe ciorapi, 4 rochiţe, 
12 batiste, 6 ştegare, 3 serviete, toate cu monogra-
muri proprii, apoi tacâmuri: cuţit, furculiţă, ' lingură 
mare şi linguriţă, 2 pahare (1 pentru beut, iar altul 
pentru dinţi), 1 lavor (lighian), 4 cârpe pentru şters la-
vorul; perie de cap, de dinţi şi de haine; peaptăn şi foar
feci, haină de port şi 4 şurţe negre, 1 palton (haină de 
iarnă), o pelerină vânătă, 2 părechi de ghete şi 1 ploier. 

Afară de aceste, fiecare elevă internă ori externă, 
îndată dela începerea anului şcolar are să se provadă 
cu recerutele manuale şi rdcvizite de învăţământ, şi cu 
recvizitele de scris, de lucru de mână (şi de muzică 
cine voieşte). 

Pentru lucrul de mână şi pentru alte trebuinţe 
se va depune, la mâna directorei internatului o 
sumă oarecare de bani, despre care se va purtă socoteală. 

Elevele Ia înscriere au să fie însoţite de părinţii 
sau îngrijitorii lor. 

în privinţa uniformei, care va fi modestă, se vor 
luă la vremea sa dispoziţiuni din partea directoarei 
internatului, ca să fie cât de ieftină şi bună. 

Prelegerile se vor începe fără nici o amânare în 
24 august (6 septemvrie), şi déla acest termin elevele 
vor putea fi primite numai cu concesiune specială din 
partea Consistorului diecezan. 

Arad, din şed. cons. dela 20 "iunie (3 iulie) 1913. 

Consistorul rom. ori. 
din Arad. 

Nr. 3902/1913. 
Anunţ şcolar. 

Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că 
petiţiunile de primire în institutul teologic gr.-
ort. român din Arad, pe anul şcolar 1913/14 au 
să fie înaintate subscrisului Conzistor, cel mult 
până la 6/19 august 1913, instruite cu: 

1 . Atestat de botez extrădat în timpul cel 
mai recent. 

2. Testimoniu şcolar, prin care se dovedeşte, 
că are pregătirea recerută prin regulamentul in
stitutului. 

3. Atestat de moralitate dela oficiul parohial 
la care aparţine, vidimat şi de protoprezbiterul 
tractual. 



4. Atestat medical despre starea sanitară şi 
intregitatea membrelor corporale. 

5. Petiţiunile au să fie provăzute cu timbru 
de una cor., încât nu vor fî adjustate cu ate
state de paupertate. 

6. Petenţii sunt avizaţi să scrie corect lo
cul ubicaţiunii şi posta ultimă, apoi să alăture 
şi maree poştale recerute pentru a li-se putea 
trimite rezoluţia în scrisoare recomandată. 

Arad, la 27 iunie (10 iulie) 1913. 

Consistorul gr.-ort. român 
din Arad. 

Anunţ şcolar 
Institutul ped.-teol. gr. or. român din Arad. 

în 17/30 august se vor ţinea examenele de emen-
dare şi private în ambele despărţăminte. 

in 19 august (1 septemvrie) înscrierile la ambele 
despărţăminte. 

în 20 august (2 septemvrie) Chemarea Duhului 
Sfânt şi începerea prelegerilor. 

Competenţii la despărţământul teologic au să-şi 
înainteze petitele de primire direct la Venerabilul Con-
sistor ort. rom. din Arad, pe termiriul ce-1 va fixă V e 
nerabilul Consistor la timpul său în „Biserica şi Şcoala". 
Aceste petite au să fie adjustate cu 1. Atestat de botez 
estradat în timpul mai recent. 2. Testimoniu şcolar, 
prin care să dovedească, că are pregătirea recerută 
prin regulamentul pentru parohii. 3. Atestat de mora
litate dela oficiul parohial, la care aparţine, vidimat 
şi de protopresbiterul tractual. 4. Atestat medical despre 
starea sanitară şi întregitatea membrelor corporale. 
5. Petiţiunile au să fie provăzute cu timbru de una co
roană, încât nu vor fi adjustate cu atestat de paupertate. 
6. Petenţii să scrie corect locul ubicaţiunei şi poşta ul
timă, mai departe să alăture şi mărcile poştale rece
rute pentru a li-se putea trimite rezoluţia în scrisoare 
recomandată. 

Competenţii la despărţământul pedagogic îşi îna
intează petitele pentru beneficiu alumneal asemine di
rect la Venerabilul Consistor. 

Primirile la despărţământul pedagogic se fac în 
ziua fixată de direcţiune, pentru anul şcolar 1913/14 în 
19 august (1 septemvrie). Dar prealabil încă se pot 
anunţă îndată după terminarea anului şcolar 1912/13. 

Competenţii au să se prezenteze la primire în per
soană, după posibilitate cu părinţii ori tutorii lor. 

Dela competenţii la pedagogie se recere, ca să fie 
întregi corporalminfe, să aibă auz muzical, să fie îm
plinit deja al 14. an al etăţii, dar să nu fie trecuţi 
peste 18 ani; să aibă testimoniu depe a 4 clasă gimna
zială, reală ori civilă extras de botez provăzut cu clau-
zula oficiului parohial, că aparţin tot confesiunei or
todoxe. Atestat despre cetăţenia ungară (honorszâgi 
bizonyitvâny) dela antistia comunală. 

Taxele de întreţinere în seminar fac 400 cor., 
iar în alumneu 300 cor. la an, întrucât nu vor fi ur
cate prin Venerabilul Consistor pe anul şcolar 1913/14. 

La înscriere să se prezinte fiecare elev cu testi
moniu anului precedent, cu chitanţă despre achita
rea ratei I (200 cor. la teologie, 140 cor. la pedago
gie ) şi cu chitanţă dela librăria diecezană despre căr

ţile prescrise pentru anul şcolarl913/14. Mai departe 
la înscriere fiecare elev să achite taxele de înscriere, 
anume, didactrul, taxa medicală, fondul bibliotecii, fon
dul tinărimei, fondul tipăriturilor, societatea de leciură, 
cari împreună fac, la despărţământul teologic 51 tor. 
40 fii., iar la despărţământul pedagogic 24 cor. 40 fii. 

în legătură cu aceasta se aduce la cunoştinţa 
privatiştîlor, că de privatişti vor fi consideraţi şi v^r 
fi admişi la examenul dela finea anului şcolar num^i 
aceia, cari primiţi de Venerabilul Consistor la curs priva\ 
se vor anunţă ca atari pentru înscriere Ia terminul în-, 
scrierilor fixate în acest anunţ şi vor achită didactrur, 
prescris, anume 54 cor. 40 fii. la despărţământul teolo-\ 
gic şi 34 cor. 40 fii. la despărţământul pedagogic. \ 

Ceice nu s'ar prezentă la examen cu finea anului \ 
şcolar pentru care a achitat, didactrul, nu-şi mai pot forma \ 
pretenziune asupra didactrului achitat, ci li-se dă voie a se 
mai înscrie odată la începutul anului şcolar proxim, 
având a achită din nou didactrul prescris, iar întrucât 
nici cu finea acestui an şcolar nu se vor supune exa
menului, sau dacă făcând unul sau două examene 
finale şi îşi întrerup studiul pe mai mult timp ca un an, 
îşi pierd dreptul de a mai putea fi înscrişi şi a face 
examen de pe cursul ori cursurile ulterioare la teologie. 

Pe lângă acestea numai acel elev privatist va fi 
admis la examen, care va produce atestat de conduită, 
despre mărturisire şi împărtăşirea cu Sfintele Taine în 
postul Naşterii şi al învierii Domnului. 

Nr. 271. M. 

Concurs. 
Pentru şase burse (stipendii) vacante de câte 

1000 coroane dinfundaţiuneaTrandafil, — anume: 

patru din arhidieceză, una din dieceza Aradului 

şi una din dieceza Caransebeş, — se publică con

curs cu termin până la 12/25 august a. c. 

Cererile de concurs sunt a se instruâ 

a) Cu estras din matricula botezaţilor, pe 

pe care să fie indusă adeverinţa din partea pa

rohului local ori a. protopresbiterului, că concu

rentul aparţine şi acum bisericii gr. or. române 

din mitropolie. 

b) Cu certificat — atestat — de sărăcie dela 

antistia comunală, vidimat şi de parohul local 

ori de protopresbiterul concernent, despre starea 

materială şi socială a concurentului şi a părin

ţilor săi. 

c) Cu testimoniul scolastic din anul trecut 

şcolar cu nota generală eminent, conform dispo

ziţiilor actului fundaţional. 

Cererile sunt a se adresă şi trimite Consis-

torului Mitropolitan gr. or. român în Sibiiu — 

Nagyszeben — până la terminul fixat. 

Sibiiu, 19 iulie (1 august) 1913. 

Consistorul Mitropolitan. 



Aviz! 
Testimoniul de cvalificaţie preoţească, obţinut în 

luna februarie 1897 mi-a perit în mod necunoscut 
Cine ştie de el, rog să mă avizeze. 

Suiugd la 7 iulie n. 1913. 
Cu stimă 

Mihaiu Caba 
preot ort. 

Concurse. 
Pentru ocuparea alor două posturi de învăţători 

legate cu cantoratul în Biharkristyor (Criştior) se des
chide concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Biserica şi Şcoala". 

Şcolile sunt separate una de alta, şi se află una 
în Criştiorul de jos ; iară ceialaltă în Criştiorul de sus-
ţiarină. 

Salarul constă la şcoala din Criştiorul de jos în 
a) bani gata 570 coroane; b) din venitele cantorali 40 
cor. de tot 610 cor. 

La şcoala din Criştiorul de sus-ţiarinâ, a) bani 
gata 592 coroane; b) din venitele cautorali 40 coroane 
de tot 632 coroane. Banii ce se dau gata se reparti-
ţiază pe credincioşii ce aparţin şi la una şi la alta 
şcoală. 

Pentru conferinţe şi la una şi la alta şcoala se 
repartiţiază 20 cor. Curăţitul şi încălzitul şalelor de 
învăţământ dela ambele şcoli eade în sarcina comunei 
bisericeşti. 

întregirea salarelor se cere dela stat. 
Şalele de învăţământ sunt edificate de nou. L o 

cuinţa şi la una şi la alta şcoală stă din 2 chilii pa-
dimentate, câte o culină şi câte o cămară. 

Ceice vor ocupă aceste staţiuni sunt obligaţi a 
deplini cantoratul în toată dumineca şi sărbătoare în 
s. biserică; tot aşa şi Ia slujbele ce ar veni în paro
hie pe lângă stolele îndatinate; mai departe a deprinde 
pruncii in cântările bisericeşti. Propunerea religiunii şi, 
catehizarea cade în sarcina şi datorinţa celor aleşi. 

Doritorii de a ocupă aceste staţiuni, se-şi trimită 
recursul cu documentele recerute lâ adresa P. On. D. 
Adrian P. Deseanu protopresbiter] în Vaskoh; numind 
tot odată în recurs şi şcoala la care doreşte a fi ales: 
în Criştiorul de jos- sau în Criştiorul de sus-ţiarină, 
având a se prezentă în atare duminecă ori sărbătoare 
în s. biserică de aici. 

B. Criştior la 17/30 iulie 1913. 
Comitetul parohial. 

Cu ştirea şi învoirea mea: A. P. Deseanu ppresbiter. 
— • — 1—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc vacant 
din comuna Slatina (Marosszalatna) se escrie concurs 
cu termin de recurgere de 30 de zile dela prima pu
blicare în organul diecezan. 

Venitele acestui post sunt: 1. Bani gata 600 cor. 
2. Venitei pământului învăţătoresc 120 cor. 3. Locu
inţă corespunzătoare cerinţelor legale şi grădină de 
legume. 4. Spese de conferinţe 50 cor. 5. Pentru 
scripturistică 10 cor. 6. Pentru famulaţie 12 cor. 7. 
10 stângeni de lemne aduse în curtea şcoalei, din care 
se va încălzi sala de învăţământ şi locuinţa învăţăto
rului. 8. Dela înmormântările cu liturgie 2 cor., dela 
cele simple 1 cor., iar dela parastase 50 fii. Cererea 
pentru întregirea salarului învăţătoresc din partea sta
tului s'a înaintat la vremea sa, dar nu s'a rezolvit în 
lipsă de învăţător. 

Alesul va avea să provadă cantoratul şi să in-
strueze şcolarii în cântările şi ceremonialul bisericesc. 

Se notează, că podul deasupra salei de învăţă
mânt se rezervă pentru a păstră în el bucatele fondu
lui parohial, până se va zidi local pentru acest scop. 
Reflectanţii la acest post se avizează, ca recursele 
adjustate cu documentele prescrise şi adresate comi
tetului parohial din Slatina să Ie trimită oficiului pro-
topresbiteral din Mariaradna, iar dânşii să se prezinte 
în sfta biserică din comună spre a-şi arătă desterita-
tea cantorală. 

Din şedinţa ţinută la 7/20 iulie 1913. 
Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Procopiu Gimiesen, protopresbiter, 
' inspector de scoale. 
\ — • — ' 1—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc vacant 
din Groşi (Garassa), se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în organul diecezan. 

Venitele acestui post sunt: 1. Salar în bani 868 
cor. 2. Venitul pământului învăţătoresc 100 cor. 3. 
Stolele cantorale 32 cor. 4. Cvartir şi grădină. 

Ceice reflectează la acest post se avizează, ca 
recursele lor adjustate cu documentele prescrise şi 
adresate comitetului parohial din Groşi să le trimită 
oficiului ppresbiteral din Mariaradna, iar dânşii să se 
prezinte în sfta biserică de acolo pentru a se arătă' 
poporului. 

Din şedinţa dela 7/20 iulie 1913. 
Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Procopiu Givulescu, protopresbiter. 
inspector de scoale. 

— • — 1—3 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc vacant 

din Roşia (Borosrósa) se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în organul diecezan „Bis. 
şi Şcoala". 

Emolumente: In bani gata 362 cor., 5 şinice grâu, 
5 şinice cucuruz, 16 m. lemne numai pentru învăţător, 
pentru conferinţe 12 cor., scripturistică 6 cor., la olaltâ 
dau 600 cor., întregirea e in curgere dela stat. 

-La recurse sunt a se alătură în original urmă
toarele documente: 1. Estras de botez. 2. Diploma de 
învăţător. 5. Atestat de apartinenţă. 4. Atestat de 
serviciu. 

Alesul va provedeâ strana fără alta remuneraţie. 
Recursele adresate cătră comitetul parohial din 

Roşia .sunt a se înainta P. 0 . Of. ppbit. din Buteni 
(Korósbókény), având reflectanţii a se prezentă în cu
tare duminecă ori sărbătoare în sfta biserică, spre a-şi 
arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Florian Boxin ppbiter, insp. şcolar. 

- o — 1 - 3 
Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc vacant 

din Camna (Kăvna) se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în organul diecezan „Bis . 
şi Şcoala". 

Emolumente: Din cassada epitropiei parohiale 
suma de 561 cor., locuinţă şi supraedificate, lemne 15 
m. şi pentru sala de inv., conf. 10 cor. întregirea de 
stat e în curgere. 

La recurse sunt a se alătură în original urmă
toarele documente: 1. Estras de botez. 2. Diploma de 
învăţător. 3. Atestat de apartinenţă. 4. Atestat de 
serviciu. 



Alesul va provedeâ strana fără alta remuneraţie. 
Recursele adresate câtră comitetul parohial de 

Camna sunt a se înainta P. O. Of. ppbit. din Buteni 
(Korosbokeny), având reflectanţii a se prezentă în cu
tare duminecă ori sărbătoare în sfta biserică, spre a-şi 
arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Florian Roxin ppbiter, insp. şcolar. 

- • — 1—3 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător la şcoala 

ort. română din Bălnaca, protopresbiteratul Peşteşului, 
se publică concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumente: 
1. Cvartir liber în edificiul şcoalei, două chilii, 

culină, pivniţă. 
2. Bani gata repartiţiaţi pe popor: 560 cor. 
3. Intravilanul şcoalei preţuit cu: 40 cor. 
4. 16 metri de lemne; din acestea se va încălzi 

şi sala de învăţământ. 
5. Pentru curăţitul şcoalei 24 cor. 
6. Ajutorul dela stat, după cum se va acordă. 
Doritorii, în terminul concursual, să se prezinte 

înaintea alegătorilor, spre a fi cunoscuţi. 
Documentele, adjustate legal, adresate comitetu

lui parohial din Bălnaca, se vor înainta Prea On. ofi
ciu ppesc a! Peşteşului, in termin legal. 

Din şedinţa comitetului parohial, ţinută Ia 14/27 
iulie 1913. 

Ioan Onciu Ioan Boţoc 
paroh, preş. com. par. preot, not. adhoc. 

In conţelegere cu: Alexandru Munteanu, protopresbi-
ter, inspector şcolar. 

— • — 1 — 3 gr. 
Pentru staţiunea învăţătorea că din Tăgădău se 

publică concurs cu termin de alegere de 30 zile dela 
prima publicare. 

Salarul e: 1000 coroane, locuinţă cu grădină de 
legume. 

Reflectanţii au a se prezentă în cutare duminecă 
ori sărbătoare la sf. biserică de acolo pentru a-şi arătă 
desteritatea în tipic şi'n cântări, iar recursele adresate 
comitetului parohial, să le trimită la subscrisul în 
Feketegyoros. 

F. Giriş la 22 iulie v. 1913. 
Petru Serbu protopop 

— • — 1 3 gr. 
în temeiul dispoziţiunei Ven. Consistor eparhial gr. 

ort. rom. din Arad de dtto 2/15 maiu 1913 Nr. 2399/1913 
pentru îndeplinirea parohiei de clasa I. din Beregsău 
devenită vacantă prin moartea părintelui George Bu-
gariu se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu aceasta parohie sunt: 
1. Una sesie pământ arâtor. 
2. Un intravilan de 800n şi un estravilan de 1200a. 
3. Stola şi birul legal. 
4. Eventuala întregire a dotaţiei preoţeşti din vi

stieria statului 
De locuinţă se va îngriji preotul ales, care va 

suporta şi dările după beneficiul său, va îngriji de tre
buinţele sufleteşti ale credincioşilor din parohia sa, va 
catehizâ la ambele scoale confesionale fără altă remu-
neraţiune dela comuna bis , iar la serviciul divin se 
va părândâ săptămânal cu parohul celeilalte parohii. 

Dela reflectanţi se recere cvalificaţiune de clasa 
I. (primă). 

Recursele adjustate cu documentele recerute şi 
adresate comitetului parohial din Beregsău sunt a se 
trimite în terminul legal P. O. Oficiu protopresbiteral 
gr. ort. rom. în Timişoara (Temesvâr-Gyârvâros) iară 
recurenţii vor avea să se prezenteze cu observarea 
§-ului 33 din Regulamentul pentru parohii în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în sfta biserica din Beregsău 
pentru a-şi arăta desteritatea riluală şi omiletică. 

Dat din şedinţa comitetului parohial gr ort. rom. 
din Beregsău ţinută la 2/15 ianuarie 1913. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: Ioan Oprea, adm. protopresbiteral. 

- • - 1 - 3 
Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învăţă-

toreşti delà cl. superioare I I I — V I a şcoalei conf. din 
Zărand, se escrie concurs cu termin de 30 zile, dela 
prima publicare, în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. salar în bani 1000 cor.; 
2. cvartir şi grădină in natură; 3. pentru scripturistică 
20 cor.; 4. pentru conferinţe 20 cor. şi 5. eventualele 
venite cantorale uzuate. 

întregirea salarului, în conformitate cu art. de 
It-ge X V I din 1913, se va cere dela stat. 

De încălzitul salei de învăţământ, se va îngriji 
comuna bisericească. 

Alesul e îndatorat, pe lângă instrucţiunea din 
şcoală, a presta cantoratul într'o strană din s. biserica, 
a instruă tinerimea în cântările bisericeşti şi a o con
duce regulat în dumineci şi sărbători, la sfta biserică. 

Reflectanţii la acest post, rugările adresate co
mitetului par. din Zărand şi adjustate cu: 1. estras de 
botez, 2. diploma de învăţător, 3. atestat de aparti-
nenţă (illelôségi bizonyitvâny), dela antistia comunală 
natală, 4. atestat despre serviciul de până acuma — 
toate în original, — sunt poftiţi a Io înainta la oficiul 
ppesc gr. or. rom. al lenopolei (Borosjeno), având a 
se prezenta în terminul de sus, în careva duminecă 
sau sărbătoare în s. biserică din Zărand, spre a-şi arăta 
desteritatea în cant şi tipic. 

Din şedinţa comitetului par. gr. or. rom. din Ză
rand, ţinută la 21 iulie (3 august) 1913. 

Ioan Varga Cornel Papp 
preşedinte notar, 

în conţelegere că: Ioan Georgia ppbiter, insp. şcol. conf. 
— • - 1—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învă
ţător-cantor la şcoala conf. din Meziad protopresb. 
Beiuşului se escrie concurs cu termin de 30 de zile 
pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Salarul învăţâtoresc în bani gata din cassa 
cultuală din Meziad 370 cor. 

2. V e n i t cantoral—fără stolele uzuate pentru 
funcţiuni afară de biserică — ca parte întregitoare de 
salar 50 cor. 

3. Întregirea dela stat conform legii din 1907 a 
fost pusă în curgere, iar pentru viitor se va face rugare 
conform articlului X V I din 1913. 

4. Folosinţa pământului 36 cor. 
5. 20 metri lemne de foc 80 cor. 
6. 300 fuioare 60 cor. 
7. HI. cucuruz 9 8 0 în preţ de 80 cor. 
Locuinţă în natură 2 chilii, culină şi supraedifi-

catele necesare. 
Alegândul învăţător-cantor este dator a provedeâ 

întreaga instrucţiune, şi în caz de împedecare a preo
tului a catehizâ, iar ca şi cantor a conduce strana şi 
a instruâ pe elevii săi la cântări bisericeşti condu-



cându-i regulat la sf. biserică la toate serviciile publice. 
Rugările adjustate regulamentar sunt a se înainta 

le termin of. ppbiteral concernent. 
Pentru comitet. 

Dr. V. Fildan adm. ppesc. 
—u— 1—3 gr. 

Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învăţă-
toreşti-cantorale dela şcoala gr. or. rom. elem. din S. 
Petreasa protopresb. Beiuşului se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în „Bis. şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. In bani gata din cassa cultuală din S. Petreasa 

suma de 6U0 cor. 
2. Venite cantorale. Stolele uzuate. 
3. Spese de 3 conferinţe 20 cor. 
4. Scripturistică 10 cor. 
5. Locuinţă in natură 2 chilii, cuină, cămară 

şi grădină de legumi. 
6. Întregirea dela stat este pusă in prospect pentru 

învăţător cvalificat şi ales conform art. X X V I I din 1907^ 
deci fără alta întrevenire se consideră de asigurată şi 
conform articlului X V I 1913. 

Reflectanţii sunt poftiţi să-şi adjusteze recursele 
adresate comitetului parohial din S. Petreasa pe calea 
oficiului ppbiteral din Beiuş conform Regulamentului 
dovedind dacă şi-a făcut ori nu stagiul militar. 

Alesul este dator a provedeâ instrucţiunea şi în 
şcoala de repetiţie şi să conducă strana provăzând 
agendele cantorale în şi afară de biserică şi să conducă 
elevii săi regulat la biserică în dumineci şi sărbători 
la toate serviciile instruându-i în cânt. bis., mai departe 
fiind preotul-catihet morbulent, este îndatorat a cate-
hizâ fără remuneraţiune. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Dr. V. Fildan adm. ppbiteral. 

— • — 1—3 gr. 
Se publică concurs cu termin de 30 zile la postul 

de capelan temporal pentru parohia de clasa III Soho-
dol-Lazuri din prptopopiatul Beiuşului pe lângă actua
lul paroh Moise Caba cu următoarele beneficii şi res
pective condiţiuni: 

1. Jumătate din toate venitele stolare preoţeşti 
fasionate în coala B.' 

2. întregirea dela stat din cvota destinată pentru 
capelani, care i-se va vota ulterior din vistieria statului. 

3. De cvartir se va îngriji însuşi alesul, deoarece 
casă parohială nu este. 

4. Alesul va fi îndatorat să împlinească toate 
funcţiunile rituale şi să ţină catehizaţiunea cu elevii 
dela şcoalele de orice categorie din parohie. 

Recurenţii au să se conformeze dispoziţiunilor 
cuprinse în §§ 32 şi 33 din Regulamentul pentru parohii. 

Comitetul parohial. 
Moise Caba Dimitrie Gherlan 

preşedinte. notar. 

In conţelegere cu: Dr. V. Fildan adm. rjpesc. 
— • — 1 1—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 
şcoala confesională din Peterd (MezSpeterd) tractul 
Orăzii-mari, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în organul oficios al diecezei 
noastre, pe lângă beneficiul următor: 

1. Bani gata dela parohie 214 cor. 2. Pământ 
arător 5 jug. catastrale 144 st.n preţuit în 140 cor. 
3. Grâu săcâreţ 10 cub. a 12 cor. 120 cor. 4. Pentru 
lemne de foc 20 cor. 5. Pentru paie 16 cor. 6. Dela 
prunci 30 cor. 7. Pentru şcoala de repetiţie dela comuna 

politica 30 cor. 8. Scripturistică 6 cor. 9. Pentru confe
rinţe 6 cor. 10. Stolele uzuate. 11. întregirea recerută 
conform art. de lege X V I din 1913 dela stat jeste asi
gurată. 12. Cvartir corespunzător cu supraedificate şi 
grădină 372 st.u încălzirea şi curăţirea salei de învă
ţământ cade în sarcina parohiei, dar darea după be
neficiu cade în sarcina alesului. 

Alesul va fi îndatorat să provadă cantoratul în 
şi afară de biserică, să instrueze elevii în toate cântă
rile delà sf. liturgie, să conducă elevii regulat Ia bise
rică. Reflectanţii cari vor dovedi că au absolvat 4 
clase medii, şi că sunt în stare a înfiinţa şi conduce 
cor, vor fi preferiţi. 

Recurenţii sunt poftiţi a-şi înainta recursele cu 
toate documentele, adresate comitetului parohial, la 
oficiul protopopesc în Oradea-mare, având a se prezenta 
în vre-o duminecă ori sărbătoare în biserica din P e 
terd, să-şi arate desteritatea în cântare şi tipic. 

Din şed. corn. par. ţinută la 21 iulie (3 aug.) 1913. 
Georgiu Pintea Georgiu Văradi 
paroh, preşedinte. notar adhoc. 

In conţelegere cu: Andrei Horvath adm. protopopesc,. 
inspector şcolar. 

— • — 1—3 ; 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela cla
sele superioare I I I — V I a şcoalei conf. gr. ort. rom. 
din Ghiroc devenit în vacanţă prin penisionarea învăţ. 
Atanasie Baicu se escrie prin aceasta concurs cu ter
min de 30 de zile dela prima publicare în org. diece
zan „Biserica şi Şcoala" pe lângă următoarele emo- -
Iumente: 

1. Salar începător conf. art. de lege X V I . 913, 1200 
2. Pentru participare la conferinţe 20 cor. şi , 

pentru scripturistică 20 cor. 
3. Pentru încălzirea salei de învăţământ 160 cor. 
4. Locuinţă frumoasă în natură şi grădina de 

legumi. 
5. Dela înmormântări unde va fi poftit l cor. 

Dările publice după grădină şi beneficiu Ie plăteşte 
alesul. 

Alesul e dator pe lângă instrucţiunea şi educa-
ţiunea din şcoală, a presta serviciile cantorale în şi 
afară de sfta biserică, a instruâ tinerimea în cântările 
bisericeşti şi a o conduce regulat în dumineci şi sărbă
tori la sfta biserică. 

Conducătorii de cor vor fi preferiţi şi pentru 
conducerea corului Ii-se asigură remuneraţie. 

Recursele, adjustate dispoziţiunilor regulamentului 
în vigoare şi adresate comitetului parohial din Ghiroc 
să se aştearnă P. O. Oficiu ppresbiteral al T imi-
şorii (Temesvâr-Gyârvâros, iskolatér Nr. 3) având sub 
timpul concursual a se prezenta în vr'o duminecă, ori 
sărbătoare în sfta biserică din loc, pentru a-şi arătă 
desteritatea în cântare şi rituale. 

Pentru comitet. 
Trifon Petcu 

paroh. 
In conţelegere cu: Ioan Oprea adm. ppesc. 

— • — 2—3 
Pentru postul de învăţător, vacant, din Bărăteaz, 

se deschide concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Dela comuna bisericeasca 508 cor. iar restul 

de salar completat dela stat, conform legii din 1913, 
pus deja în curgere. 

2. Pentru participare Ia conferinţe învăţătoreşti 
16 cor. 



3. Pentru scripturistică 7 cor. 
4. Dela înmormântări mari 2 cor., iar dela cele 

mici 1 cor., unde va fi poftit. 
5. Locuinţă cu 2 chilii, cuină, cămară, grajd, 

şopron, cu cocină şi grădină de 600 st.n 
De curăţirea şi încălzirea salei de învăţământ 

îngrijeşte comuna bisericească, iar de curăţirea şi în
călzirea locuinţei învăţătoreşti va îngriji alesul. 

Dările publice după grădină şi beneficiu le plă
teşte alesul. 

Alesul e dator, pe lângă educaţiunea şi instruc
ţiunea din şcoală, a presta serviciile cantorale în şi 
afară de sfta biserică; a instrui tinerimea şcolară în 
cântările bisericeşti şi a o conduce regulat în dumineci 
şi sărbători la sfta biserică. 

Recursele, adjustate conform dispoziţiunilor re
gulamentului în vigoare şi adresate comitetului paro
hial din Bărăteaz, să se aştearnă P. O. Oficiu ppres-
biteral al Timişorii (Temesvâr-Gyârvâros, iskolater 
Nr. 3) , având sub timpul concursual a se prezentă în 
vr 'o duminecă ori sărbătoare, în sfta biserică din loc, 
pentru a-şi arăta desteritatea în cântare şi rituale. 

Dat în Bărăteaz, din şedinţa comitetului parohial, 
ţinută Ia 14/27 iulie 1913. 

Pentru comitet. 
Nicolae Crişmariu 

paroh, preşedinte. 

In conţelegere cu: Ioan Oprea adm. ppresb. 
— • — 2—3 

Pentru întregirea postului de preot din parohia 
de clasa a IlI-a Crivobara, tractul Belinţului, să escrie 
concurs în „Biserica şi Şcoala", cu termin de 30 zile 
dela prima publicare. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. O sesie parohială de 32 jugăre, pământ arâ-

tor, cu intravilan de 1 / 2 jugăr, dar fără casă parohială; 
2. Stolele legale; 
3. Eventual ajutor dela stat. 
Darea după sesie o plăteşte preotul. 
Fiitorul preot e obligat să catehizeze şcolarii gr. 

or. rom. din parohie fără altă remuneraţie. 
Reflectanţii la această parohie sunt poftiţi a-şi 

aşterne petiţiile concursuale, instruate conform legilor 
în vigoare, comitetului parohial din Crivobara, pe ca
lea oficiului protopresbiteral gr. or. rom. din Belinţ 
(Belencze, Temes-megye), şi în terminul fixat aci, să 
se prezenteze într'o duminecă sau sărbătoare în s. bi
serică din Crivobara, spre a-şi arătă desteritatea în 
cântare, tipic şi în oratorie, eventual în celebrare. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine: Gherasim Serb protopresbiter. 

— • — 2—3 
Pentru îndeplinirea posturilor învăţătoreşti vacante 

din inspectoratul Beliului se publică concurs cu termin 
de alegere 30 de zile dela prima publicare: 

1. Calacea: salar în bani 600 cor. 
2. Chişlaca: salar în bani 304 cor. 7 jughere pă

mânt 120 cor. l 3Y2 cubule cucuruz a 10 cor. lemne 
12 metri a 3 cor. 

3. Craiova: în bani 300 cor. 4 jugh. pământ: 70 
cor. 12 cub. bucate: 144 cor. 8 org. lemne 80 cor. 

4. Coroiu: în bani 600 cor 
5. Dumbrăviţa de codru: 500 cor. în bani. 
6. Groşi-Bârzeşti: în bani 88 cor. 15y 2 şinice 

bucate: 186 cor. 8 orgii de lemne: 80 cor. 
7. Mărăuş Săcaciu: în baui 222 cor. 16 cubule 

bucate: 192 cor. câte 1 litru fasoale şi câte 1 porţie 
fân şi pae; 8 stângini de lemne: 80 cor. 

8. Biuşsânmiclăuş: in bani 600 cor. 
9. Suplac: 300 cor. în bani, 12 cub. bucate, 144 

cor. 6 orgii lemne: 70 cor 
10. Susag Tălmaciu: în bani 400 cor. 20 cubule 

bucate: 240 cor, 
11. Ursad: 600 cor. 
12. Urvişiu de Biuş: 500 cor. 
Cătră aceste beneficii se adaugă stolele cantorale 

îndatinate, locuinţe acomodate cu grădini pentru le
gume. Din lemne vor fi a se încălzi şi şalele de învă
ţământ. Pentru întregirea salarelor şi cvincvenalelor 
se va recurge la stat. 

Reflectanţii au a se prezenta la sf. biserici din 
comunele unde voesc a recurge pentru a-şi dovedi 
desteritatea în tipic şi'n cântare, iar recursele instruate 
conform prescriselor §. 58 din Regulam, şcolar, au 
ale înainta la subscrisul în Feketegyoros. 

Pentru comitetele parohiale. 
Petru Serbu protopop. 

- • - 3 - 3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti vacantă 
din F. Giriş (Feketegyoros) se publică concurs cu ter
min de alegere de 30 zile dela prima publicare. Emo
lumentele sunt: 

1. Bani în numărar 240 cor. 
2. Pământ arător 4 jughere 140 cor. 
3. Competinţă de păşunat 6 jugh. catastr. 96 cor. 
4. Bucate 20 cubule grâu şi cucuruz 240 cor. 
5. Pentru lemne, bani: 120 cor. 
6. Stolele cantorale îndatinate: 100 cor. 
7. Locuinţă cu grădină de legumi: 100 cor. 
Doritorii de a ocupă acest post învăţătoresc, să-şi 

trimită recursele lor adresate comitetului parohial, la 
subscrisul, având până la alegere a se prezentă la sf. 
biserică pentru a-şi dovedi desteritatea in tipie şi'n 
cântare. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Petru Serbu protopop. 

— • — 3 - 3 

Pentru îndeplinirea parohiei vacantă Groşi (Tonkod) 
cu filiala Bârzeşti de clasa III cu aprobarea Venera
tului Consistor din Oradea mare de sub Nr. 1777/B. 
1913 se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare. ., 

Beneficiul constă din 1. Bir din matră dela 183 
câşi, iar din filie dela 40 nre, câte 10 litre cucuruz 
şi 7 y 2 litre grâu 2. Stolele uzuate. 3. întregirea do-
taţiunei dela stat. 

De locuinţă se va îngriji alegândul paroh, carelo 
e îndatorat a catehizâ elevii şcoalei de acolo fără 
altă remunerare. 

Reflectanţii în cutare duminecă ori sărbătoare au 
a se prezentă la sf. biserică spre a celebră, predică 
şi cântă; iar recursele adresate comitetului parohial să 
le trimită la subscrisul în Feketegyoros. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ort. rom. din 
Groşi ţinută la 1/14 iulie 1913. 

Solomon Duma Ambroziu Papp 
preşedinte. notar. 

In conţelegere cu mine: Petru Serbu protopop. 
— • — 3—3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti din 
Henkeres (Hinchiriş) se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în organul oficial, pe 
lângă următoarele emolumente: 

1. Bani gata 600 cor. dela comuna bisericească. 



2. întregirea legală delà stat. 
3. Locuinţă şi grădină. 
4. Stolele îndatinate. 
5. Pentru participare la conferinţă şi scripturis-

tică 20 cor. 
6. De încălzitul salei de învăţăpiânt se va îngrigi 

comuna bisericească. 
7. Alesul învăţător va fi îndatorat a conduce 

strana în dumineci şi sărbători fără altă remuneraţie. 
Concurenţii pe lângă, stricta observare a dispo-

ziţiunilor statutare şi regulamentare îşi vor înainta re
cursurile la P. O. oficiu protopopesc din (Vaşcău) 
Vaskoh şi prezentându-se la sfta biserică în cutare 
duminecă ori sărbătoare spre a-şi arătă desteritatea 
în cântare şi tipic. , 

Comitetul -parohial. 
In conţelegere cu Adrian P. Deseanu protopresbiter. 

- • — 3 - 3 

Conform ordinului consistorial de dtto 11/24 maiu 
1913 Nr. 2803/1913 se escrie concurs pentru îndepli
nirea parohiei de clasa I. din Lipova devenita vacanta 
prin strămutarea părintelui protopop Florian Roxin fost 
paroh local, la parohia şi protopresbiteratul Butèni, 
cu termin de 30 zile delà prima publicare în organul 
oficios „Biserica şi Şcoala/'. 

Beneficiul împreunat cu aceasta parohie este : 
1. Una sesiune parohială. 
2. Venitul alor 2 tăchie ( 2 / 4 jughere pământ). 
3. Birul legal. 
4. Stolele legale. 
5. Eventuala întregire delà stat precum s'a stabilit. 
Alesul va suporta toate dările publice după întreg 

venitul beneficiat, va împlini toate funcţiunile în parohia 
sa şi va catehiză Ia toate şcoalele confesionale din loc 
fără altă remuneraţiune specială. 

Delà reflectanţi se pretinde cvalificaţiunea prescrisă 
prin concluzul Ven. Sinod eparhial de sub Nr. 84 I I . 
pentru parohiile de clasa primă, având recursele ad-
justate cu docrimentele reperute şi adresate comitetului 
parohial din Lipova a se înainta P. On. Oficiu proto-
presbiteral din Lipova Lippa) în terminul concursual. 

Reflectanţii sunt datori a se prezenta în una din 
dumineci ori sărbători în sf. biserică din Lipova cu 
observarea strictă a dispoziţiunilor §-lui 33 din Regu
lamentul pentru parohii spre a-şi arătă desteritatea în 
cele rituale şi oratorie. 

Lipova din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
21 maiu (3 iunie) 1913. 

Dr. Alecsandru Marta Iuliu On'u 
preş. com. par. n o t . c o m . par. 

In conţelegere cu Fabriciu Manuilă protopresbiter. 
— • — 3—3 

Pentru întregirea definitivă a postului învăţătoresc 
dela şcoala conf. gr.-or. rom. din Brestovaţ (Aga) trac-
tul Belinţului, se escrie concurs cu termin de 30 zile 
delà prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. In bani gata 141 cor. 60 fileri. 
2. 720 litri grâu, preţuite în 81 cor. 60 fileri. 
3. 720 litri cucuruz, preţuite în 60 cor. 
4. 3 jughere 695n pământ, parte arător sparte 

fânaţ preţuit în 80 coroane. 
5. Locuinţă liberă cu grăfină intra şi estravilană 

de 705n Ia olaltă. 
6. Pentru conferinţa 10 cor. 
7. Pentru scripturistică 10 cor. 

întregirea până Ia 1200 cor. se va cere dela stat, 
pentrucâ comuna bisericească nu o poate garantă la 
nici un caz. * 

Dările publice le va suportă alesul dela ziua în 
care va întră în beneficiu. 

Alesul, fără altă remuneraţie, e oblicat să pre-
stee servicii cantorale, atât în, cât şi afară de bi
serică. • 

Reflectanţii la acest post au să-şi adjusteze peti
ţiile coocursuale cu următoarele documente : 

1. Extras de botez din matricula botezaţilor a 
bisericei. 

2. Extras de naştere din matricula civilă. 
3. Diploma de învăţător. n , / ' 
4. Atestat de apartinenţă (illetoségi bizonyitvány) 

dela antistia comunei natale a concurentului. 
5 Atestat despre serviciul de până acum. al re

flectantului. 
Petiţiile coneursuale trebuie aşternute comitetu

lui parohial din Brestovaţ (Aga) pe calea oficiului pro
topopesc din Belinţ (Belencze Temes-megye) iar re
flectanţii trebuie să se prezenteze odată, într'o dumi
necă ori sărbătoare, în sf. biserică din Brestovaţ, spre 
a-şi arătă desteritatea în cântare.şi în tipic. 1 

Comitetul îşi rezervă dreptul de a preface natu
ralele în bani, după preţul fixat î n acest concurs. 

Comitetul parohial.-
In înţelegere cu mine : Gherasim Sérb, protopresbiter. 

— • — 3—3 gr. ..' 

Pentru îndeplinirea parohiei vacantă din Nermiş 
(Nyermegy) de clasa a-lll-a, amăsurat aprobării Vene 
ratului Consistoriu de sub Nr. 1418/95 B. a. c. se pu
blică concurs cu termin de alegere de 30 zile dela 
prima publicare. T * 

Emolumentele sunt: . 
1. Casă parohială cu supraedificateje. 
2. Pământ arâtoriu de 3 jughere. | 

3. Bir preoţesc dela fiecare Nr. de casă câte o 
măsură (30 litre) de bucate jumătate grâu, jumătate 
cucuruz. 

4. Stolele obişnuite. • 
5. Întregirea dotaţiunei dela stat. 
Doritorii de a fi aleşi, în cutare duminecă ori 

sărbătoare au a se prezentă la sf. biserică spre a-şi 
dovedi desteritatea în cele rituale şi în predicare, având 
îndatorirea de a predă studiul religiunei elevilor şcoalei 
din loc fără altă remuneiare; jiar recursele adre
sate comitetului parohial, au a-le înainta la subscrisul 
în Feketegyórós. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine: Petru Serbu, protopop. 

- • — 3 - 3 

Pentru întregirea postului de învăţător dela şcoala 
conf. gr. or. rom. din Paniova, se escrie con curs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. In bani gata 409 cor. 
2. In naturalii 11 măji metrice grâu şi 11 măji 

metrice cucuruz, preţuit în 308 coroane.* 
8. Venitul dela 2 jughere pământ, parte arător, 

parte fanat, preţuit în 60 coroane. 
4. Eventuală întregire dela stat. _ 
5. Dela înmormântare de om mare 1 cor. de copil 

sub 8 ani-60 fileri, şi dela „sfinţirea casei 20 fii. unde 
este poftit. 

6. Pentru conferinţă 20 coroane. 

http://not.com


7. Petru seripturistică 10 coroane. 
Locuinţă liberă, cu 2 chilii, cămară, bucătărie, 

grajd, şopru şi grădină lângă şcoală. 
De încălzirea salei de învăţământ se îngrijeşte 

comuna bisericească. 
Darea după cele 2jughăre pământ o plăteşte ale

sul învăţător. 
Fără altă remuneraţie, alesul învăţător va fi dator 

să presteze servicii cantorale şi în dumineci şi săr
bători sâ conducă pe elevi la biserică. 

Reflectanţii la acest post au să-şi instrueze peti
ţiile cu următoarele documentele originale: 

1. Extras de botez din matricula botezaţilor. 
2. Extras de naştere din matricula civilă. 
3. Diploma de- învăţător. 
4. Atestat de apartinenţă (illet6segi bizonyitvâny) 

dela antistia comunei natele a concurentului. 
5 Atestat despre serviciul pe pânâ aci al con

curentului. 
Intr'o duminecă sau într'o sărbătoare au sâ se 

prezenteze în sf. biserică din Paniova (Panyo), spre 
a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Petiţiile concursuale le aştern comitetului paro
hial din Paniova, pe calea oficiului protopopesc din 
Belinţ (Belencze, Temes-ms jgye). 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu mine: Gherasim Serb, ppresbiter. 
— o — 3—3 gr. 

In, conformitate cu ordinu Ven. Consistor diece
zan gr. or. rom. al Aradului Nr. 5573/913, se escrie con
curs pentru îndeplinirea staţiunei îuvăţătoreşti canto-
torale dela şcoala gr. or. rom. elem. din Bodeşti (Bogya-
falva) cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Şiserica şi Şcosla". 

Emolumentel sunt: 
1. In salar fundamental din cassele cult. din co

munele aparţinătoare: Bodeşti 298 cor. 64 fii. Mer-
meşti 149 cor. 36 fii. 

2. întregirea salarului învăţ, cu ajutorul de stat 
conform art. X X V 1907 a fost pusă în curgere cu Nr. 
121,342/910; deci salarul se consideră asigurat şi con
form art. X V I 1913 prin ajutor de stat. 

3. Lemne focali în bani dela Bodeşti 64 cor 
dela Mermeşti 40 cor. 

4 Venite cantorale dela Bodeşti 40 cor. dela 
Mermoiţi 20 cor. 

5. Uzufructul unui pământ 10 cor. 
6. Spese de conferinţe înv. 30 cor. 
7. Seripturistică 20 cor. 
De locuinţă se vor îngriji comunele bis. luând 

în chiria şi pânâ când vor edifică. 
Alesul învăţător va fi îndatorat să provadă can-

toratul în şi afară de biserică să catehizeze elevii şi 
să-i conducă în dumineci şi sărbători la biserică fără 
alta remuneraţie. 

Reflectanţii sunt poftiţi să-şi înainteze recursele 
lor adresate comitetului parohial din Bodeşti—Mermeşti 
pe calea oficiului protopopesc al Hălmajului (Nagy-
hâlmâgy) în terminul susindicat, adjustându-le cu ur
mătoarele documente în original: a) Extras din matri
cula bis. eventual şi din cea civilă, b) Diploma învă-
ţătoreascâ. c ) Atestat de apartinenţă (illetâsegi bizo
nyitvâny) din -comuna natală, d) Eventuale atestate de 
servicii, e ) Declaraţia că şi-a împlinit ori nu stagiul 
militar (eventual când va servi ca voluntar pe 1 an. 

Totodată sunt poftiţi- sâ se prezenteze în vre-o 
duminecă ori sărbătoare sub durata concursului în bi

sericile din Bodeşti şi Mermeşti spre a-şi arăta deste
ritatea în cant şi tipic, fâcându-se astfel cunoscuţi şi 
poporului. 

Comitetul parohial. 
In conţelegerd cu: Cornel Lazar, ppresbiter inspector 

şcojar. 
— • — 3—3 

Amă-urat ordinului Vener. Consistor diecezan gr. 
or. din Arad de Nr. 3463/1913, se escrie concurs pentru 
îndeplinirea staţiunii învăţătoreşti cantorale dela şcoala 
gr. or. rom. elem. din Valeamare (Zarândpatak proto
popiatul Hălmajului) cu termin de recurgere 30 zile 
dela prima publicare în foaia oficioasă „Biserica şi 
Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. Salar în bani gata din 
cassa cult. 400 cor. 

2. Naturale 12 HI p e y 2 grâu 1 / 2 cucuruz evalante 
în 138 cor. 

3. Pământ şcolar 71/2 jughere în valoare anuală 
42 cor. 

4. Lemne pentru şcoală şi învăţător se îndato
rează comuna a le aduce la faţa locului, din cari 
partea învăţătorului face 20D metri preţuite în 100 
coroane. 

5. întregirea salarului învăţătoresc conform art. 
X V I 1913 cu ajutor de stat se spereazâ corespunzând 
şcoala intru toate recerinţelor legii. 

6. Pentru seripturistică 15 cor. 
7. Spese de conferinţe 16 cor. 
8. Cvartir liber şi grădină precum şi suprae-

dificate. 
Se obsearvă că dările publice după pământul 

înv. e îndatorat să le solveascâ învăţătorul ales, se 
îndatorează totodată alesul să provadă cantoratul în 
şi afară de biserică, să catehizeze elevii şi să-i con
ducă la biserică în sărbători şi dumineci fără alta re-
muheraţiune. 

Reflectanţii sunt poftiţi, «ca recursele lor adresate 
comitetului parohial din Valeamare să le suştearnă pe 
calea oficiului protopresbiteral gr. or.» al Hălmajului 
(Nagyhalmâgy), în terminul susindicat şi adjustate con
form § . 6 1 din Regulament cu următoarele documente 
în original : a) extras din matricula bis. eventual şi 
din cea civilă, b) Diploma învăţătorească. c) Atestat 
de apartinenţă (illetôségi bizonyitvâny). d) Atestat de 
servicj despre serviciile de până acum. e ) Declaraţia 
ca şi-a făcut ori nu stagiul militar (eventual când ser
veşte ca voluntar pe 1 an). 

Recurenţii sunt poftiţi să se prezenteze în vre-o 
duminecă ori .sărbătoare în biserica din loc spre a-şi 
arăta desteritatea în cant şi tipic fâcându-se astfel cu
noscuţi poporului. 

Din şedinţa comitetului parohial din Valeamare 
ţinută la 30 iunie (13 iulie) 1913. 
Xoan Sărac, Mihail Oarcea, 
paroh preş. not. adhoc. 

în conţelegere cu; Cornel Lazar, ppresbiter inspector 
şcolar. 

— • — 3 - 3 

Pentru postul de învăţător din Teeş (Tésfalu), 
tractul Belinţului, se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1 In bani gata dela comuna bisericească 691 

coroane. 
2. întregire dela stat votată deja 309 cor. 
3. Eventuala întregire dela stat în senz. art. de lege 

X V I din 1913. * 



4. Dela înmormântare simplă 40 fii. eu liturgie 
1 coroană. -

5. Pentru conferinţă 12 cor. 
6. Pentru scripturistieă 8 cor. 
7. Locuinţă liberă, cu 2 chilii, bucătărie, cămară, 

cu supraedificate şi grădină lângă şcoală' 
Darea după grădină cade în sarcina alesului. 
De încălzirea şi curăţirea salei de învăţământ se 

îngrijeşte comuna bisericească. 
Alesul e dator să presteze servicii cantorale în 

şi afară de biserică, să înveţe pe şcolari cântările bi
sericeşti şi în dumineci şi sărbători să-i conducă la 
sf. biserică, fără altă remuneraţie. 

Reflectanţii la acest post să-şi adjusteze petiţiile 
concursuale cu următoarele documente: 

1. Extras de botez din matricula - bisericească : 
2. l.xtras de naştere din matricula civilă. 
3. Diploma de învăţător. 
4. Atestat de apartinenţă (illetSségi bizonyitvány) 

dela antis ia comunală unde s'a născut. 
5. Atestat despre eventualul serviciu prestat până aci. 
Petiţiile sunt a se trimite comitetului parohial din 

Tees (Tésfalu), pe calea oficiului protopopesc din Belinţ 
(Belencze, Temes megye), iar reflectanţii, intr'o dumi
necă ori sărbătoare, trebuie să se prezenteze în sf. 
biserică din Teeş, spre a-şi arăta desteritatea în cân
tare şi* tipic. 

* Comitetul parohial. 
în conţelegere cu mine: Gherasim Sèrb, ppresbiter. 

, — • — 2 - 3 gr. 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător la şcoala 

confesională ort. rom din Suiugd (Szúnyogd), tractul 
Orâzii-mari, se publică concurs cu termin de alegere 
de 30 zile dela prima publicare în foaia „Biserica şi 
Şcoala", pe lângă următoarele: 

Emolumentele sunt : 1. Dela parohie bani gata 
600 cor. 2. întregirea salarului conform legii se va 
cere dela stat. 3. Locuinţă liberà 1 odaie, bucătărie, 
«amară grădină. 4. Pentru cantorat stola îndatinată. 

Curăţirea şi încălzirea salei cade în sarcina parohiei. 
Alesul învăţător va avea să provadă şi canlora-

tul în si afară de biserică, să instrueze elevii în cân
tările bisericeşti, să conducă şcolarii regulat la sf. 
biserică. 

Reflectanţii au să-şi înainteze pelitele adjustate 
cu documentele de lipsă adresate comitetului par. din 
Suiugd în terminul regulamentar la P. On. oficiu pro
topopesc în Oradea-mare, prezentându-se în vre-o du
minecă sau sărbătoare în sf. biserică, pentru a-şi a-
râtâ desteritatea în cântare.şi rânduiala biserieei. 

Suiugd, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
29 iunie (12 iulie; 1913. 

Mihai Caba, Vasilie Papp, 
par. preş. corn. not. corn. 

In conţelegere cu : Andrei Horvath adm protopop 
inspetor şcolar. 

— • - 3 - 3 

A apărut 

• C A Z A N I A • 
eu litere latine în ediţia nouă şi costă 
exemplarul legat în pele roşie C o r . 14. 

De vânzare I a : 

• L I B R Ă R I A D I E C E Z A N A . A R A D . • 

BALLA FRIGYES es T-SA 
PICTOR ACADEMIC. • 

ÎNTREPRINDERE PENTRU PICTA

REA ŞI ARANJAREA BISERICILOR 
întreprinde pentru pictarea de icoane sfinte, 
biserici; pregăteşte iconostasufi, iar cele 
vechi le reparează, şi primeşte totfelul de lu
crări aparţinătoare branşei acesteia, cu preţuri 
ieftine, în execuţia cea mai frumoasă şi artistică. 6 3 

flO, STR DEHEflC fir. 40 a. • P « L BIS. D R C R T . R O M . 

TELEFON N r . 188. TELEFON Nr 188. 

R U B I N S T E I N MOR 
S P E D I T O R 

T R A N S P O E T A J C U A U T O M O B I L E -

I i ; SIRin WU 1HII0S. • M l MinORITlLOR. 

La Librària Diecezană l i n j l rad 
se af la d e v â n z a r e 

întreprinde tot felul de t ranspor tă r i , Împachetă r i 
şi vămui r i . S t r ă m u t ă pe'lângă responzabilitate, 
eu căruţele pt. t ransportul ţnobilelor de 6, 7, 
8 şi 9 metri, cari sunt scutite de viermi (stelniţe.), şi 
tapetate după sistemul francez, — în ori care parte 
a ţării. Depozitul de ape minerale al domeniului eon- ' 
telui Schônborn Bucheim Fr igyes - Magazin stabil 
şi umplere proaspătă a apelor minerale Szolyvâi , 
Pannonia, Polenai şt Luhi Erzsébet . Tot aici se ca
pătă renumita apă „Malnâsi Bor riz" în sticle de 1 litru, 
ea re o t ranspoar tă şi la locuinţă, pr in sehimbul 
st iclei , sticla à 20 fil. Hevânzătorii capă ă rabat. D i f e 
rite mobi le folosite, dar în stare bună, rămase îndă 1 

răt dela transportări şi strămutări, se vând pe lângă 
preţuri excepţionale ieftine. Casse.de fler nouă sau fo
losite se află de vânzare pe lângă preţuri moderate. a 

http://Casse.de


Librăria Diecezană! 
Arad, Strada Deák Ferencz N-rul 35 j 

More depozit ia iruti raiziîe iericeşii şi amine: 
Ornate (odăjdii) în cele mai variate execuţiuni 

după ritul bisericei ort. române dela . . 5 0 — 1 0 0 0 cor. 
Potire de aur, argint, bronz aurit, sau argintat 

dela 3 6 — 2 0 0 cor. 
Potire de sticlă 10 cor. 
Cruci pentru altare, pentru funcţiuni, din tot 

soiul de metal şi lemn dela 4 — 100 cor. 
Cădelniţe de bronz şi argint dela . . . . . . . 2 0 — 100 cor. 
Candele de argint dela 6 — 100 cor. 
Disc cu stea de bronz şi aur, dela . . . . . 15— 50 cor. 
Litier argint china 130 cor. 
Cutie pentru mir şi pentru cuminecătura celor 

bolnavi, din argint, cu preţul de 34 cor. 
Icoane pictate pe pânză în diferite colori şi mă

rimi, dela 8 — 100 cor. 
Prăznicare pe lemn ori tinichea 9 cor. 
Evanghelie cu litere latine şi cirile legată mai 

simplu dela 2 4 — 4 0 cori, în legătură catifea 100— 130 cor-
Apostol, Octoichul cel mare, Ceaslov, Cazania, Mineile pe 12 

luni, Molitveînic cu litere latine sau cirile şi cu toate cele
lalte necesare, bisericilor noastre. 

• La dorinţă servim la moment cu informatiuni şi desluşiri mai detailate. • 
Serviciu prompt. = Preţuri moderate. = Nr. telefonului 2 6 6 . 




